

## ГЕРОИЧЕСКИЕ СУДЬБЫ ЮНЫХ УЧАСТНИКОВ КУРСКОЙ БИТВЫ

**Аннотация:** В статье автор, используя материалы Военно-исторического музея «Юные защитники Родины», раскрывает участие воспитанников воинских частей в Курской битве.

**Ключевые слова:** Курская битва, сын полка, музей.

Согласно официальной статистике в рядах РККА во время Великой Отечественной войны сражалось более 3 500 солдат младше 16 лет. Однако данные Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации о воспитанниках воинских частей не точны. Во-первых, в статистику не вошли юные участники партизанских отрядов и подпольщики; во-вторых, иногда командиры скрывали наличие в подразделении несовершеннолетних. В воинских частях несовершеннолетних, как правило, официально ставили на довольствие. «Сын полка» получал продовольственное обеспечение, денежное и вещевое довольствие, а иногда и личное оружие. Обычно им поручали хозяйственные работы, некоторые становились полноправными участниками боевых операций. В разгроме немецко-фашистских войск в битве на Курской дуге принимали участие и несовершеннолетние.

Николай Букин (1929-1975) родился в г. Курске. С началом немецких авианалетов на город в августе 1941 г. он часами дежурил на крышах домов, хватая специальными клещами «зажигалки» (зажигательные бомбы) и опуская их в ящики с песком или бочки с водой. Вскоре повысили до командира отряда, а директор школы наградил Колю новым портфелем [1].

Мальчика усыновила 293-я стрелковая дивизия. Он стал разведчиком, при выполнении разведывательных заданий получил в общей сложности 5 ранений. После того как он лишился глаза, командование перевело его в отдельный батальон связи, но там Коля не пробыл и месяца, ушел в дивизионную разведку. Награжден орденом Красной Звезды [2].

Николай Букин участвовал в штурме Берлина. 9 мая 1945 г. у него был двойной праздник. В день Победы ему исполнилось 16 лет [3].

Петр Белых (1925-2012) родился в деревне Крутец Орловской области [4]. Поспешно отступая после контрнаступления наших войск под Москвой немцы большую часть местных жителей угнали с собой, а саму деревушку сожгли. 26 декабря 1941 г. в деревню вошли бойцы-артиллеристы РККА. Юноша помог солдатам протянуть телефонный кабель от передовой до командного пункта. Политрук батареи М. С. Сазонов оставил его в части как сына полка. Вскоре его направили в 582-й отдельный минометный дивизион. Летом 1943 г. ефрейтор Петр Белых служил разведчиком в 142-м отдельном истребительном противотанковом дивизионе. В оборонительных сражениях Петр обеспечивал быструю и бесперебойную связь с подразделениями дивизиона, в критические